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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ В УКРАЇНІ 

Забезпечення стабільної ефективної діяльності підприємств у 

довготривалому періоді в умовах постійного ускладнення і нестабільності 

зовнішнього середовища їх функціонування висуває на перший план вимогу 

пошуку нових підходів до управління вітчизняним підприємством як суб'єктом 

господарювання. На сьогодні у світовій практиці таким підходом є 

стратегічний менеджмент - управлінський процес створення та підтримки 

стратегічної відповідності між цілями підприємства, його потенціалом і 

можливостями у зовнішньому середовищі [6]. 

На жаль, в Україні теорія і практика стратегічного управління не знайшли 

широкого поширення. Більшість керівників не вбачають потреби необхідності у 

виробленні довгострокових стратегій, помилково вважаючи, що в сучасних 

динамічних умовах неможливо вирішувати перспективні питання розвитку. 

Хоча саме стратегічне управління є найважливішим засобом забезпечення 

успішного виживання підприємства в агресивному динамічному 

конкурентному середовищі, засобом його адаптації до змін в ньому. 

Відсутність орієнтирів, місії і цільової спрямованості розвитку підприємства, 

можливості розпізнання впливу його зовнішнього оточення й адекватної реакції 

на нього, а також здатності адаптуватися чи навіть активно впливати на це 
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середовище, на жаль, робить більшість українських підприємств безпомічними 

сьогодні і безперспективними на майбутнє [1]. 

У випадку застосування стратегічного управління на підприємстві, в кожен 

даний момент буде фіксуватися інформація про те, що підприємство повинно 

робити в даний час, щоб досягти бажаної мети у майбутньому, виходячи при 

цьому з того, що оточення й умови функціонування підприємства будуть 

змінюватися. При цьому слід мати на увазі, що вибір стратегії і її виконання є 

основними частинами стратегічного управління. А продумана стратегія дасть 

змогу вирішити питання узгодженості виробничих і відтворювальних процесів, 

скоординувати діяльність різних підсистем і тим самим підвищити потенціал 

підприємства та його адаптивні можливості. Застосування стратегічного 

підходу до діяльності підприємства сприятиме створенню системи, в якій 

конкретні управлінські рішення забезпечують збалансований розвиток усіх 

компонентів діяльності підприємства відповідно до умов зовнішнього 

середовища [3,4]. 

У той же час, крім суб'єктивного небажання стратегічно мислити і 

нерозуміння необхідності стратегічного підходу до управління бізнесом з боку 

керівників вітчизняних підприємств, існує низка об'єктивних причин, що 

обумовлюють той факт, що вітчизняними підприємствами формування 

стратегії діяльності та розвитку бізнесу практично не здійснюється. Так, 

зокрема, безпосередньо робота з вироблення стратегії підприємства, як 

концептуального сценарію дострокової поведінки в зовнішньому ринковому 

оточенні, передбачає обґрунтування і розроблення інвестиційних проектів та 

відповідних бізнес-планів, аналіз і розроблення можливостей випуску нових 

продуктів, можливостей випуску нових цінних паперів, оцінку ризиків і 

розроблення системи управління портфелями цінних паперів. А для цього 

потрібні, з одного боку, знання експертів-аналітиків з питань макроекономіки, 

міжнародного, фінансового, податкового, вексельного, патентного права, 

проведення досконалого бухгалтерського обліку та аналізу, аудиту, 

менеджменту та маркетингу тощо. А з іншого боку, необхідна відповідна 
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фінансова спроможність підприємств оплатити виконану роботу групи таких 

аналітиків-консультантів. Отже, обмежені фінансові можливості переважної 

більшості українських підприємств і брак фахівців необхідного рівня 

об'єктивно обумовлюють обмеженість такого виду управлінської діяльності на 

підприємствах, а також їх економічного консультування в питаннях вироблення 

своєї стратегії розвитку [5]. 

Тому при постановці стратегічного менеджменту на вітчизняних 

підприємствах необхідно: 

1) по-перше, переконатися, що перша особа підприємства дійсно прагне і 

готова займатися стратегічним управлінням; 

2) по-друге, створити відділ стратегічного розвитку на підприємстві, перед 

яким повинні ставитися завдання зведення усіх стратегічних напрацювань у 

задані певним форматом проекти рішень і становлення й удосконалення усіх 

конкретних робіт зі стратегічного менеджменту, тобто здійснення 

спеціалізованої циклічної діяльності з розробки, реалізації і розвитку стратегії 

підприємства. 

3) по-третє, дотримуватися певних принципів розроблення ефективних 

стратегій. А вдумливий, творчий підхід до вивчення наявного іноземного 

досвіду в сфері стратегічного менеджменту і перенесення його, з урахуванням 

специфічних умов розвитку економіки України, на вітчизняні підприємства 

надасть допомогу вітчизняному бізнесу в становленні необхідних виробництв і 

зростанні їх ефективності [6]. 

До того ж, уже сьогодні вітчизняні підприємства формують новий підхід 

до системи управління взагалі та стратегічного зокрема, оснований на 

поширеній на Заході (зокрема в США) практиці до децентралізації управління 

компаніями. Згідно з цим підходом відбувається трансформація організаційної 

структури сучасного підприємства як форми бізнесу, так і управління ним, на 

засадах переходу від функціональної  гіперцентралізованої структури, яка 

розподіляє діяльність і завдання згідно з її основними економічними 

функціями, до незалежних або квазінезалежних підрозділів (так званих СГЦ ), 
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які формують і реалізують стратегію на окремих сегментах ринку і можуть там 

бути конкурентоспроможними. Треба також відмітити, що в світовій практиці 

великі корпорації, як правило, формують на основі поєднання кількох 

напрямків власну складну стратегію розвитку на певний період часу. 

Поєднання кількох напрямків розвитку одночасно необхідне в 

багатопрофільних компаніях, щоб відобразити особливості видів виробничо-

господарської діяльності, яку здійснюють різні підрозділи. Але навіть невеликі 

компанії, які мають один вид основної діяльності, часто компонують на основі 

зазначених в таблиці 1 базових ізольованих підходів складнішу і 

багатограннішу стратегію. Наприклад, скорочення видатків і продаж окремих 

допоміжних об'єктів може поєднуватися з розвитком ринку і продукції [5]. 
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